

構建人類命運共同體 共創世界美好未來

過去的一周裡，中國海南舉世矚目。中國國家主席習近平日前在博鰲亞洲論壇2018年年會開幕式發表了題為《開放共創繁榮 創新引領未來》主旨演講，提出如何解決當今複雜變化世界的「時代之問」，給出構建人類命運共同體的「中國答案」，並宣佈中方多項擴大開放舉措，再次向全球展示中國維護全球化、積極參與全球治理的決心和誠意，獲國際輿論高度關注和積極評價，也引起了政協委員的熱烈反響。委員們表示，習近平主席的演講聲情並茂，高屋建瓴，令人鼓舞。

香港文匯報·人民政協專刊記者 任芳頌 北京報道

「久久不見久久見，久久見過還想見」，習近平主席日前在博鰲亞洲論壇2018年年會上，正是以此句開篇。全國政協委員、民建海南省委主委蒙曉靈表示，這是一句海南民歌的歌詞，「習近平主席的演講開頭便引用這句歌詞，這讓我們深深感到，海南人民對美好生活的嚮往，總書記一直放在心上。」

海南省政協常委、海南工商職業學院董事長唐捷亦表示，聽到習近平主席演講中提到海南民歌時感到特別溫暖，這也是習主席對海南的一種肯定。「我作為一名土生土長的海南人，見證了海南建省30年來翻天覆地的變化，相信未來的海南在國際上有着舉足輕重的地位。」

全國政協委員、民盟海南省委主委康耀紅說，習近平主席在博鰲論壇上的演講，是一篇倡導世界各國人民同心協力、攜手前行努力構建人類命運共同體的光輝篇章。講話在論述國際秩序和國際體系的同時，不忘強調要敬畏自然、倍加珍愛海南生態環境，要為子孫後代留下藍天碧海、綠水青山。康耀紅認為，講話進一步豐富了人類命運共同體思想的內涵，對於促進人類和平與發展事業有

着重大意義。
「因改革開放而興」

蒙曉靈表示，海南建省辦經濟特區30年來，之所以能取得巨大成就，最根本的內在動力就是改革開放。習近平主席在主旨演講中高度評價了海南「因改革開放而生，因改革開放而興」。同時提出中國人民將繼續堅持聚精會神搞建設、堅持改革開放不動搖，這必將深刻影響中國，影響世界，造福人民。

「作為民建會員我們一定要牢記多黨合作初心，切實加強自身建設，增強中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，聚焦做中國共產黨的好參謀、好幫手、好同事，以履職盡責的新作為，為海南的改革開放作出新的貢獻。」蒙曉靈說。

2018年是中國改革開放40周年，習近平主席以開放、創新為主題，用鏗鏘有力的聲音向世人闡述了中國改革開放40年的偉大成就和為世界所作出的巨大貢獻。

改革開放以來，海南從一個較為封閉落後



博鰲亞洲論壇2018年年會舉行「亞洲經濟預測」分論壇。

資料圖片

的邊陲島嶼，發展成為中國最開放、最具活力的地區之一。全國政協委員、九三學社海南省委主委趙建春表示，習近平總書記說海南發展是中國40年改革開放的一個重要歷史見證，這充分體現了對海南工作的高度肯定，是對海南人民的極大鼓舞。「我們一定不辜負總書記對海南的殷切囑託，堅持不斷深化改革開放，創新體制機制，加大人才培養和引進力度，培育和激發創新源泉，增強創新活力，提升創新能力，將海南建成開放之島、創新之島、綠色之島、美麗之島、文明之島、和諧之島。」

行願大千 心手相連

習近平主席在演講中指出，從順應歷史潮流、增進人類福祉出發，我提出推動構建人類命運共同體的倡議，希望，各國人民同心協力、攜手前行，努力構建人類命運共同體。全國政協委員、中國佛教協會副會長、海南省佛教協會會長印順法師表示，行願大千指大乘菩薩行者以無我利他的菩提心，心手相連，拔苦予樂，普度眾生。構建人類命運共同體，正是我們宗教界在大千世界的所行之願，是發心之處，是心之所歸。

博鰲亞洲論壇2018年年會「宗教領袖對話」分論壇亦在博鰲亞洲論壇期間舉辦，今年已是第四屆。印順法師強調，四年來，博鰲宗教論壇為我們此行大願打下了基礎，四年來，來自世界各地、各宗教領袖之間互相溝通交流，以期凝聚共識、消弭分歧、尋求最大公約數，共謀民眾福祉，增進了各宗教、教派之間的理解與交流，取得了眾多共識，達成了一系列合作。「讓人高興的是，我們發現，中國宗教界人士這幾年作為宗教使者，行走在『一帶一路』上，推進人類命運共同體建設。」

為全球治理貢獻中國力量



構建人類命運共同體是貢獻給全球治理的中國方案。 資料圖片

習近平主席在博鰲亞洲論壇2018年年會上指出，中國人民將繼續與世界同行、為人類作出更大貢獻，堅定不移走和平發展道路，積極發展全球夥伴關係，堅定支持多邊主義，積極參與推動全球治理體系變革，構建新型國際關係，推動構建人類命運共同體。十二屆全國政協委員、中共中央黨史和文獻研究院院務委員馮俊表示，推動構建人類命運共同體這一倡議得到越來越多國家和人民的歡迎和認同，這一倡議是中國貢獻給全球治理的中國方案，為全世界的政黨合作和全球治理指明了前進的方向。

「人類命運共同體的倡議為世界貢獻了協和萬邦的和平發展觀，和而不同的文明

可能順利發展；沒有發展，中國和世界也不可能持久和平。

在互利共贏中開拓前進

馮俊表示，「中國通過爭取和平國際環境發展自己，又以自身發展維護和促進世界和平。世界繁榮穩定是中國的機遇，中國發展也是世界的機遇，在中國與世界各國良性互動、互利共贏中開拓前進。」

「中國人『和而不同』的文化傳統使我們一直秉持文明多樣性的觀點，中華文明和世界上其他文明是並行不悖的，人類文明多姿多彩，猶如百花園中爭奇鬥艷。每一種文明都是平等的，沒有高低優劣之分，不同文明應該和諧共生，相得益彰，

要尊重文明的多樣性。」馮俊表示，尊重文明的多樣性，最重要體現在尊重各國對於社會制度和發展道路的選擇上。世界上沒有放之四海而皆準的發展模式，各方應該尊重世界文明多樣性和發展模式多樣化。各國都要從各自的文明傳統和發展實踐中汲取智慧，探索適合本國國情的發展道路，總結自己治國理政方面的經驗。

為世界貢獻同舟共濟的安全觀

「人類命運共同體的倡議為世界貢獻了同舟共濟的安全觀。」馮俊表示，在經濟全球化時代，各國安全相互關聯、彼此影響，沒有一個國家能憑一己之力謀求自身絕對安全，也沒有一個國家可以從別國的動盪中收穫穩定。黨的十八大以來，習近平主席在多個國際場合倡導樹立共同、綜合、合作、可持續的安全觀。希望各國要同舟共濟，而不是以鄰為壑。建設一個普遍安全的世界，需要堅持共建共享。

同時，人類命運共同體的倡議也為世界貢獻了人與自然共生共存的生態觀。馮俊表示，建設生態文明關乎人類未來。構建人類命運共同體，應堅持人與自然共生共存的觀念，牢固樹立尊重自然、順應自然、保護自然的意識，堅持走綠色、低碳、循環、可持續發展之路。

「地球是人類共同的家園，也是人類到目前為止唯一的家園，我們要解決好工業文明帶來的矛盾，以人與自然和諧相處為目標，實現世界的可持續發展和人的全面發展。」馮俊說。

「滴水」反映出的「太陽光輝」

博鰲，海南省的小鎮，長期默默無聞，在2001年成為非官方、非營利、定期、定址開放性國際組織「亞洲論壇」的永久會址後，發生了前所未有的歷史巨變。習近平主席在演講中指出，一滴水可以反映出太陽的光輝，一個地方可以體現一個國家的風貌。海南發展是中國40年改革開放的一個重要歷史見證。

「30年間，海南從一個貧窮落後的島嶼變化成為全國唯一的省域國際旅遊島，建成了全球唯一的環島高鐵。如今，海南全面融入『一帶一路』建設，不斷加強與沿線國家和地區交流合作，成為中國對外開放的重要窗口。」十二屆全國政協委員、國家行政學院原副院長周文彰表示，海南，因改革開放而生，因改革開放而立，也因改革開放而興。2018年是中國改革開放40周年，博鰲是海南開放的標誌，海南是中國開放的縮影。

「中國以40年改革開放的成就，書寫了中華民族的發展傳奇。成功屬於勇毅而篤行的人，面向未來，我們堅信，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，乘著時代的東風，堅定不移地推進改革開放，我們就一定能實現中華民族偉大復興的中國夢。」海南省政協委員李福順表示，作為一名政協委員，應懷著人民的囑託，切實履行好參政議政的職能。不忘初心，牢記使

命，為建設國際旅遊島，創造和平、安寧、繁榮、開放的美麗新海南不懈努力，為建設社會主義現代化強國，實現中華民族偉大復興的中國夢奮鬥。

三大優勢實現三大願景

對海南的改革開放和現代化建設，全國政協密切關注並大力支持。2009年，在全國政協的大力推動下，海南國際旅遊島建設上升為國家戰略。

海南省政協經濟委員會副主任楊維表示，海南最大的優勢是生態，堅持生態立省不動搖，始終堅持綠色、低碳發展，始終倍加珍惜、真心呵護好生態環境，用越來越嚴格的制度，越來越有力的舉措維護好生態環境，海南的生態環境質量持續全國領先。

2013年，習近平主席在海南考察並發表重要講話，為海南更好更快發展指明了方向。改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是發展海南的關鍵一招。

楊維表示，在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，海南正以加快建設國際旅遊島為總抓手，發揮生態環境、經濟特區、國際旅遊島「三大優勢」，加快建設經濟繁榮、社會文明、生態宜居、人民幸福的美好新海南，實現建設全省人民的幸福家園、中華民族的四季花園、中外遊客的度假天堂「三大願景」。



博鰲亞洲論壇國際會議中心。

資料圖片

打造中國公共外交基地

14日，《中共中央國務院關於支持海南全面深化改革開放的指導意見》（以下簡稱《意見》）正式對外發佈。《意見》為海南提出四個戰略定位：建設成全面深化改革開放試驗區、國家生態文明試驗區、國際旅遊消費中心、國家重大戰略服務保障區。並從十個方面詳盡部署了推動海南成為新時代全面深化改革開放新標杆的指導意見和發展目標。

委員們認為，《意見》賦予海南經濟特區改革開放新的重大責任和使命，將為海南深化改革開放注入強大動力，推動海南成為新時代全面深化改革開放的新標杆，形成更高層次改革開放新格局。

政策的出台也少不了政協委員們的建議和推動，在今年全國兩會期間，全國政協委員、海南省政協副主席、致公黨海南省委主委侯茂豐就加大國家支持力度，進一步發揮博鰲亞洲論壇年會在國家公共外交中的作用提出了有關建議。

他說：「目前海南可用於外交活動的相關設施建設仍以本省投入為主，希望能從中央層面完善對海南相關設施建設的機制性支持，把海南博鰲打造成中國公共外交基地」

「為服務國家外交外事工作，海南在基礎設施建設等各方面投入了一定的財力和物力，希望國家能夠在政策、資金等方面

予以海南更多的支持。」侯茂豐建議，外交部繼續支持將博鰲亞洲論壇打造成為推進「一帶一路」倡議的重要平台。依託論壇平台，可以積極宣傳和推介「一帶一路」建設，同時為參會代表、企業家和媒體創造一個與中外領導人面對面交流的機會，開展公共外交活動。

侯茂豐建議，從中央層面完善對海南相關設施建設的機制性支持。「目前海南可用於外交活動的相關設施建設仍以本省投入為主，希望國家發改委、財政部、外交部今後能在相關硬件設施建設的配套政策和資金方面予以機制性支持，為提高海南的國際化水平提供更多實質性的幫助。」